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Διδάγματα από ΕΣΠΑ
και Ταμείο Ανάκαμψης
ΤΟΥΑΛΕΚΟΥ ΚΡΗΤΙΚΟΥ
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ΕΣΠΑ και Ταμείο
Ανάκαμψης, διδάγματα

για την περίοδο 2028-2034

K

Του ΑΛΕΚΟΥ ΚΡΗΤΙΚΟΥ

ατακλύσθηκε η αρθρογρα
φία των τελευταίων ημε-

ιρών του 2025 είτε από
θρήνους για την περίπου και
ταστροφή που θα συνεπάγε-
ται για την Ελλάδα το τέλος του
Ταμείου Ανάκαμψης το 2026,

είτε από λεπτομερείς υπολογι-
σμούς όσων υποστηρίζουν ότι
υπάρχουν επαρκείς δεξαμενές,
οι οποίες θα αμβλύνουν αισθη
τά τις επιπτώσεις του τερματι
σμού εισροής πόρων από αυτό
το πολύ σημαντικό χρηματο-
δοτικό μέσο.

Στις δεξαμενές αυτές ορι

τά την υιοθέτηση των νέων και
νονισμών και , ει δυνατόν, τις
πρώτες ημέρες του 2028 (οπότε
αρχίζει η νέα προγραμματική
περίοδος) να αρχίσει η εκταμί
ευση πόρων.

Αυτό προϋποθέτει ότι η προ-
ετοιμασία δεν πρέπει να περι-
μένει την επίσημη υιοθέτηση
των σχετικών κανονισμών -η
οποία πρέπει να τοποθετείται
στο β΄ εξάμηνο του 2027 αλλά
να ξεκινήσει πολύ νωρίτερα . Το
ότι δεν θα υπάρχουν τα τελικά
επίσημα κείμενα κανονισμών
δεν εμποδίζει την προετοιμα

σμένοι συμπεριλαμβάνουν –σία . Με βάση την εμπειρία προ-
ορθώς- και την πλουσιότερη
από αυτές, που είναι το Εθνικό
και Περιφερειακό Σχέδιο 2028-
2034, το οποίο θα αντικαταστή
σει το σημερινό ΕΣΠΑ . Θα ήταν
όμως χρήσιμο να υπογραμμί
ζουν ταυτόχρονα ότι, εκτός από
την ύπαρξη αυτών των πόρων,
σημασία έχει και η διασφάλιση
της έγκαιρης εισροής τους στη
χώρα , κυρίως στα πρώτα χρό-
για υλοποίησης του Εθνικού και
Περιφερειακού Σχεδίου, οπότε
και η απουσία του Ταμείου Ανά-
καμψης θα είναι πιο αισθητή.

Τι μας λέει όμως η εμπειρία
των προηγούμενων ΕΣΠΑ και
του Ταμείου Ανάκαμψης και τι
πρέπει να διδαχθούμε από αυ
τήν; Διευκρινίζοντας μάλιστα
ότι η κακή, όπως θα δούμε
αμέσως παρακάτω- εμπειρία
αυτή, που αφορά το σύνολο
των χωρών της Ε.Ε. και όχι μό-
να τη χώρα μας, οφείλεται κυ-
ρίως στους σχετικούς κανονι-
σμούς της Ε.Ε. αλλά και στον
γραφειοκρατικό ζήλο με τον
οποίο περιβλήθηκε η εφαρμο-
γή τους . Η εμπειρία λοιπόν λέει
ότι οι εκταμιεύσεις του ΕΣΠΑ
2021-2027 ξεκίνησαν τουλά-
χιστον δύο χρόνια μετά την
έναρξη της προγραμματικής

ηγούμενων εγκρίσεων κανονι
σμών διαρθρωτικών ταμείων,
μπορεί να θεωρείται βέβαιο ότι
η σημερινή πρόταση της Ε . Επι-
τροπής αντιπροσωπεύει το 90%
των τελικών αποφάσεων και ότι
μπορεί να βασιστεί σε αυτήν η
εκπόνηση του αναπτυξιακού
μας σχεδίου . Μικρές , δε, θα
είναι οι τυχόν τροποποιήσεις
που θα επιβληθούν από την
τελική μορφή που θα πάρουν
οι κανονισμοί . Ηδη η πρότα
ση της Ε . Επιτροπής προβλέ-
πει δυνατότητα υποβολής draft
του Εθνικού Σχεδίου από τον
Ιούνιο 2027, χωρίς να θέτει ως
προϋπόθεση την προηγούμενη
υιοθέτηση των κανονισμών.

Τα ανωτέρω όμως προϋπο-
θέτουν με τη σειρά τους ότι
θα υποχρεωθεί η Ε . Επιτροπή
και τα αρμόδια όργανα του
Συμβουλίου Υπουργών να συ-
νεργασθούν στενά με τα κρά-
τη-μέλη ώστε τα αναπτυξιακά
τους σχέδια να είναι εγκεκρι-
μένα ατύπως από πριν και να
εγκριθούν επισήμως αμέσως
μετά την υιοθέτηση των νέων
κανονισμών . Αυτό δεν απαι-
τεί καμία τροποποίηση κανο-
νισμών, αλλά θα πρόκειταιγια
μια άτυπη πλην όμως δεσμευτι-
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περιόδου , ενώ η εικόνα ήταν
ακόμη χειρότερη για το σύνο-
λο της Ε.Ε. Η σημερινή εικόνα
παραμένει κακή, αν όχι χειρό-
τερη, αφού ο μέσος όρος απορ-
ρόφησης στα ΕΣΠΑ των «27»
σήμερα, δηλαδή στο τέλος του
πέμπτου( ! ) χρόνου της επταε
τούς προγραμματικής περιό-
δου , δεν φθάνει ούτε στο 20%
των συνολικών πόρων.

Με το Ταμείο Ανάκαμψης τα
πράγματα ήταν πολύ καλύτε
ρα , τόσο λόγω του ότι η κρίση
του κορωνοϊού και η συνακό-
λουθη οικονομική κρίση πίεζαν
για άμεση ενεργοποίησή του,

όσο και επειδή ο κανονισμός
του το απήλλασσε από διπλές
και τριπλές διαδικασίες προ-
γραμματισμού και άλλες γρα-
φειοκρατικές περιπλοκές. Ετσι
σήμερα οι ρυθμοί απορρόφη-
σης τόσο στην Ελλάδα όσο και
στο σύνολο της Ε.Ε. είναι κατά
πολύ υψηλότεροι από αυτούς
των ΕΣΠΑ και πιθανότατα στα
τέλη 2026 , δηλαδή μέσα σε πέ-
ντε χρόνια από την έναρξη υλο-
ποίησης , θα έχει απορροφηθεί
το σύνολο των πόρων επιχο-
ρηγήσεων στα περισσότερα
κράτη-μέλη .

Ποιο είναι το συμπέρασμα
από όσα αναφέρονται παρα-
πάνω ; Πρώτον, ότι πρέπει να
υποστηριχθεί η προτεινόμενη
από την Ε. Επιτροπή μετάβαση
σε διαδικασίες τύπου Ταμείου
Ανάκαμψης , δηλαδή έγκριση
ενός ενιαίου ανά χώρα αναπτυ
ξιακού σχεδίου, που θα χρημα-
τοδοτείται από ένα και μόνο
ταμείο και που θα εξειδικεύ-
εται στα επιμέρους έργα χω-
ρίς ενδιάμεσες και χρονοβόρες
εγκρίσεις επιχειρησιακών προ-
γραμμάτων κ.λπ. , κ.λπ. Δεύτε-
ρον, και κυριότερο , ότι σε και
μία περίπτωση δεν πρέπει να
διακινδυνεύσουμε επανάλη-
ψη της κακής εμπειρίας από
την απορρόφηση των ΕΣΠΑ.

Αντίθετα , θα πρέπει να γίνει
έγκαιρα η όλη προετοιμασία
ώστε, σε ό ,τι αφορά τουλάχι-
στον τη χώρα μας , να εγκριθεί
το ελληνικό σχέδιο αμέσως με

κή συμφωνία . Δεν θα είναι , δε,
η πρώτη φορά που συμβαίνει
αυτό . Να θυμηθούμε π.χ. την
άτυπη προέγκριση των ελληνι
κών αιτήσεων στο Ευρωπαϊκό
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ
ξης πριν από την ένταξη της
Ελλάδας στην τότε ΕΟΚ και την
έναρξη εκταμιεύσεων στις αρ-
χές του 1981 , πρώτου χρόνου
της ένταξης ; Να θυμηθούμε τις
fast-track διαδικασίες έγκρισης
των ευρωπαϊκών προγραμμά
των που αφορούσαν την ανα-
τολική Γερμανία μετά τη γερ-
μανική επανένωση ;

Αν ευδοκιμήσει μια τέτοια
πρόταση , οι πόροι του νέου
Εθνικού και Περιφερειακού
Σχεδίου 2028-2034, με εμπρο-
σθοβαρή ενδεχομένως ετήσια
κατανομή, μαζί με τους εναπο-
μένοντες -και σημαντικούς
πόρους του ΕΣΠΑ 2021-2027,

τους πόρους από τα τρία ταμεία
(Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο,
Ταμείο Εκσυγχρονισμού , Τα-
μείο Απανθρακοποίησης Νή-
σων) και τους πόρους που θα
κατορθώσουμε να αξιοποιή-
σουμε από το νέο Ταμείο Αντα-
γωνιστικότητας, θα μπορούν
να αντισταθμίσουν το χρημα-
τοδοτικό κενό από τον τερμα
τισμό εισροής πόρων από το
Ταμείο Ανάκαμψης .

Δεν θα είναι στρωμένος με
ροδοπέταλα ο προτεινόμενος
δρόμος . Οι frugal του ευρωπα-
ϊκού Βορρά δεν θα φανούν ιδι-
αίτερα πρόθυμοι να δεχθούν
μια λύση που θα επιταχύνει
την απορρόφηση πόρων και
θα πιέζει για αύξηση ετήσιων
πιστώσεων πληρωμών του προ-
ϋπολογισμού της Ε.Ε. , πράγμα
που θα έχει επιπτώσεις και στο
ύψος της δικής τους ετήσιας
συνεισφοράς σε αυτόν κατά τα
πρώτα έτη της νέας προγραμ-
ματικής περιόδου . Από την άλ-
λη όμως πλευρά , οι «χώρες της
Συνοχής» θα πρέπει να το ζητή-
σουν, αν όχι να το απαιτήσουν.

Ο κ . Αλέκος Κρητικός είναι ειδικός
σύμβουλος ΕΛΙΑΜΕΠ , πρώην
στέλεχος Ε.Ε.
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